
 

Na medyczne badania zgłaszały sie osoby narzekające na zawroty głowy i osłabienie pod wpływem 

małego wysiłku lub zdenerwowania. 

Na początku zarejestrowano płeć i wiek badanych, wysokość ciała, ciężar ciała, obliczono ich 

BMI>25, następnie zmierzono (badanie przed leczeniem): ciśnienie skurczowe, ciśnienie rozkurczowe, tętno 

spoczynkowe. Po dekretacji danych wejściowych badanego zastosowano/podano badanym l.x.  

Po 24-godzinach od podania leku X badanym, ponownie zmierzono i zanotowano wyniki (badanie po 

leczeniu): ciśnienie skurczowe, ciśnienie rozkurczowe, tętno spoczynkowe. 

 

W arkuszu testt.xlsx i anova.xlsx znajdziesz tożsame, lecz inaczej ułożone wyniki badań ciśnienia 

tętniczego i spoczynkowego, rytmu serca przed i po użyciu leku X [l.x.] oraz opis zmiennych. 

 

Zestawiono następujące pytania badawcze: 

A. Czy badane kobiety osiągają wyższe wyniki od badanych mężczyzn?  

B. Czy badani mężczyźni osiągają wyższe wyniki od badanych kobiet? 

C. Czy występują różnice w wynikach badanych ze względu na płeć? 

D. Czy występują różnice w wynikach badanych ze względu na BMI>25? 

E. Czy uległy zmianie wyniki badanych kobiet po podaniu leku X?   

F. Czy uległy zmianie wyniki badanych mężczyzn po podaniu leku X?   

G. Czy uległy zmianie wyniki badanych po podaniu leku X?   

 

Postawiono hipotezę: 

H1. Lek X nie wpływa na zmianę ciśnienia i tętna spoczynkowego. 

 

Ćwiczenie polega na statystycznym udokumentowaniu udzielenia odpowiedzi na w/w pytania i hipotezy 

badawcze. 

  



1. zaimportuj plik testt.xlsx do Jamovi:  https://kiero.net/forum/viewthread.php?thread_id=76&getfile=134 

 

2. Nadaj właściwy format dla zmiennych. 

 

 

A. Czy badane kobiety osiągają wyższe wyniki od badanych mężczyzn?  

B. Czy badani mężczyźni osiągają wyższe wyniki od badanych kobiet? 

C. Czy występują różnice w wynikach badanych ze względu na płeć? 

D. Czy występują różnice w wynikach badanych ze względu na BMI>25? 

https://kiero.net/forum/viewthread.php?thread_id=76&getfile=134


1. W T-Test (Independent Samples ... [próby niezależne]) dokonaj zestawień dla pytań A, B, C i D  

 

w przypadku pytania A zaznacz Hipothesis Group 1 > Group 2 

zwróć uwagę na wartość komputerowego poziomu prawdopodobieństwa „p” (nie występuje tu p<0,05), więc 

nie możemy udowodnić, że średnio badane kobiety osiągają wyższe wyniki od badanych mężczyzn. 

 

patrz Note:  weryfikujemy czy Xkobiet > Xmężczyzn 

 

B. Czy badani mężczyźni osiągają wyższe wyniki od badanych kobiet? 

 

w przypadku pytania B zaznacz Hipothesis Group 1 < Group 2 



zwróć uwagę na wartość komputerowego poziomu prawdopodobieństwa „p” (występuje tu p<0,05), więc 

możemy udowodnić, że średnio badani mężczyźni osiągają wyższe wartości zmierzonych zmiennych od 

tożsamych zmiennych badanych kobiet. 

 

W związku z tym, że występują istotne statystycznie p<0.05, to aby dokonać poprawnej odpowiedzi musimy 

zbadać tzw. zgodność rozkładu zmiennych z rozkładem normalnym (w tym przypadku zaznaczamy Normality 

test [test Shapiro-Wilk’a].  

 jeżeli byłoby, że p<0,05, to daną 

zmienną traktujemy jako anormalną i nie dokonujemy jej interpretacji, w tym przypadku wszystkie p>0,05, 

więc możemy przyjąć, że średnie arytmetyczne są prawidłowe i można je dalej porównywać. W tym celu 

zaznaczamy pole DESCRIPTIVES i otrzymujemy tabelę (patrz Tabela1) 

Odpowiadamy teraz na pytanie.  

Badani mężczyźni są istotnie wyżsi i ciężcy p=0.005 (średnio o około 6 cm i 11 kg) od badanych 

kobiet (patrz Tabela 1.). Ich BMI jest istotnie statystycznie (p=0,043)  średnio prawie o 2 punkty wyższe niż 

u porównywanych kobiet. 

 



Tabela 1. Statystyki opisowe zmierzonych zmiennych wśród badanych kobiet i mężczyzn zestawione za pomocą DESCRIPTIVES 

 

 

C. Czy występują różnice w wynikach badanych ze względu na płeć? 

 

D. Czy występują różnice w wynikach badanych ze względu na BMI>25? 

 



  

p<0,05 i dlatego nie możemy 

porównywać wysokości c. ze 

względu na BMI>25 

 

 

Zmienne które wykazują statystyczną różnicę (p<0.001) to ciężar ciała i wartość BMI oraz te zmienne 

prawdopodobnie są zgodne z rozkładem normalnym (p=0,923 i p=0,139) 

 

Kolejne pytania badawcze. 

E. Czy uległy zmianie wyniki badanych kobiet po podaniu leku X?   

... tu należy przygotować osobną tabelę (np w Excelu) z wynikami wyłącznie badanych kobiet i zestawić nową 

analizę w Jamovi [T-Tests - Paired Samples T-Test]. Procedura jest tak jak dla odpowiedzi na pytanie G 

F. Czy uległy zmianie wyniki badanych mężczyzn po podaniu leku X?   

... w tym przypadku też jw. wyłącznie dla badanych męźczyzn. Procedura jest tak jak dla odpowiedzi na 

pytanie G 



 

G. Czy uległy zmianie wyniki badanych po podaniu leku X?   

podajemy kolejno porównywane pary zmiennych jak na rycinie poniżej. 

 

Ze względu na Normality Test, gdzie wszystkie wartości p są większe od 0,05 przyjmujemy, że mamy do 

czynienia z rozkładem normalnym, tj. możemy porównywać zestawione średnie arytmetyczne. Okazało się, 

że w teście-t dla prób sparowanych występują istotnie statystycznie różnice pomiędzy porównywanymi 

średnimi arytmetycznymi ponieważ p=<0,002, dlatego możemy stwierdzić, że:  

1. ciśnienie skurczowe po leczeniu uległo istotnemu statystycznie obniżeniu z 149,1 do średniego 

poziomu 132,3 oraz wyrównaniu względem średniego poziomu z SDprzedleczeniem=22,72 do 

SDpoleczeniu=16,52 

2. ciśnienie rozkurczowe podobnie (opisać jw.) 

3. tętno spoczynkowe podobnie (opisać jw.) 

 

W przypadku poniższej hipotezy zaimportuj plik anova.xlsx do Jamovi:  

1. Lek X nie wpływa na zmianę ciśnienia i tętna spoczynkowego. 

plik anova.xlsx: https://kiero.net/forum/viewthread.php?thread_id=76&getfile=133 

  

https://kiero.net/forum/viewthread.php?thread_id=76&getfile=133


Nadaj zmiennym odpowiednie kodowanie (Description) 

 

 

Dla Hipotezy 1 (H.1.) Wybieramy jednoczynnikową analizę ANOVA 

 

 

Istotne jest to, że w tej analizie bierzemy pod testowanie wypadkową sumę prawdopodobieństwa 

porównywanych zmiennych.   



Przeprowadzamy weryfikację hipotezy: 

H1.: Lek X nie wpływa na zmianę ciśnienia i tętna spoczynkowego. 

 

Wszystkie wartości p (komputerowego poziomu prawdopodobieństwa) są mniejsze niż wartość krytyczna 

popełnienia błędu (0.05), więc odrzucamy twierdzenie hipotezy H1., że Lek X nie wpływa zmiany 

ciśnienia i tętna spoczynkowego i zamiast tego przyjmujemy hipotezę alternatywną, tj. Lek X istotnie 

statystycznie wpływa na zmiany ciśnienia i tętna spoczynkowego.  

Zestawiamy test normalności (w tym przypadku Normality Test [Shapiro-Wilk’a]) i weryfikujemy czy badane 

zmienne mają rozkład zgodny z normalnym  (p>0.05).  

  

W każdym przypadku widzimy, że p jest większe od 0.05, więc przyjmujemy, że mamy do czynienia z 

rozkładem normalnym i możemy dalej porównywać średnie arytmetyczne  i ich odchylenia standardowe. 

Możemy zestawić tabelę wynikową - poniżej 

 

Porównanie średnich arytmetycznych [Mean] (istotnie statystycznie różniących się) dowodzi, że średnie 

ciśnienie i tętno uległo obniżeniu, jak też wyniki badanych uległy zrównoważeniu się (mniejszemu 

rozproszeniu) - patrz kolumna SD (odchylenie standardowe) 

Dokonaj opisu porównawczego wg powyższej tabeli. 


